

从八个“更加注重”看引领中国经济新常态

——专访国务院发展研究中心宏观经济部部长余斌

□新华社记者 陈炜伟 安蓓

我国正步入增速换挡、方式转变、结构优化、动力转换的经济发展新常态。中央经济工作会议提出八个“更加注重”，这对引领新常态和宏观经济政策取向有何指引？国务院发展研究中心宏观经济部部长余斌近日接受新华社记者专访时表示，认识新常态，适应新常态，引领新常态，是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。

余斌认为，从后发国家追赶进程的长周期视角看，我国经济增长进入新常态实质是追赶进程进入新阶段。新常态下我国面临一些挑战和风险，包括财政金融风险暴露，可能中断追赶进程；后发优势未能充分释放，进入增长性衰退的状态；宏观经济平衡难度加大，影响增长的可持续性；保持社会稳定的难度加大，影响到经济增长。

中央经济工作会议提出，要更加注重满足人民群众需要，更加注重市场和消费心理分析，更加注重引导社会预期，更加注重加强产权和知识产权保护，更加注重发挥企业家才能，更加注重加强教育和提升人力资本素质，更加注重建设生态文明，更加注重科技进步和全面创新。

“八个‘更加注重’是针对当前经济增长阶段转换做出的富有针对性的政策导向，突出了经济发展的质量、

动力和可持续性。”余斌认为，注重生态文明、科技进步、全面创新等体现了发展目标由速度型向质量效率型的转变；注重知识产权、企业家才能、人力素质，是从改革和创新方面关注了增长动力问题；注重群众需要、社会预期等，则是为可持续发展创造条件。

以八个“更加注重”为导向，余斌认为，未来我国宏观经济政策应做到三个方面的转变：

——增长目标从速度型向质量型转变。

进入“新常态”，追赶进入质量提升阶段，原有通过数量扩张型的模式难以继。“新常态”下，确定经济运行的合理增速应该更多依靠效益性指标，只要就业、收入、企业利润能够合理增长，物价保持稳定，风险有序化解，就可以认为是达到潜在增长水平。

——通过改革激发市场活力，培育增长动力。

首先，要通过改革激发市场活力和内生动力。一要深化垄断行业和国有经济部门的改革，打破一些领域实际存在的行政垄断和国有垄断，在更多领域放开竞争，为民间资本开辟更加广阔的投资空间。二要进一步推进简政放权，为投资创业提供更大的便利性。三要认真清理针对企业的收费、检查等活动及事项，提高透明度和规范性，为企业发展创造更加有利和宽松的环境。

其次，要营造良好的创新环境。一要进一步研究改进政府资金支持科技研发的途径和方式，提高资金使用效益。二要进一步加大知识产权保护力度，形成切实尊重知识、尊重人才的社会氛围和法制环境。三要由国家技术标准制订、产业扶持政策等方面，为各类企业、各种技术路线的产业化等创造公平的竞争环境。

此外，要更加严格执行环境、质量、安全等方面的社会性规制。针对现阶段存在的问题，既需要相关部门根据形势发展需要，及时修订和完善相关技术标准和处罚规定，也需要通过进一步完善对地方政府和干部的考核激励机制，加大执法力度。

——切实完善社会保障制度，为可持续增长创造条件。

进入“新常态”，产业转型升级过程必然涉及部分职工的下岗分流和安置问题，“社会政策兜底”是转型升级过程顺利推进的基本保障。一要进一步完善社会保障体系，为产业结构调整过程中因企业退出而下岗、失业的人员提供生活保障。二要进一步完善职工培训体系，为下岗职工再就业提供培训帮助。三要进一步解决国有企业改革不彻底的问题，特别是进一步加大处理国有企业办社会的包袱问题，为企业轻装上阵、参与市场竞争和兼并重组创造条件。

中央纪委通报8起履行“两个责任”不力被追责案件

新华社北京2月15日电 中央纪委日前对8起履行党风廉政建设主体责任和监督责任不力的责任追究典型案例进行了通报。

这8起案件是：

——交通运输部长江航道局所属长江航道规划设计研究院多次发生组织因私护照出国(境)活动并公款报销，超范围发放咨询费、评审费，违规发放补贴等严重违纪问题，有关人员受到党纪政纪处分并退缴费用。因履行主体责任不力，长江航道局党委副书记、局长熊学斌被免去党委副书记、局长职务，原党委书记、副局长李伟红(已退休)等人被通报批评。

——广西壮族自治区永福县违规发放考核奖金共计208.9万元，县委书记黄永跃作为直接责任人受到党内严重警告处分，并被免去县委书记职务；违规发放的奖金全部清退。县委常委、县委书记经翠艳履行监督责任不力，受到党内警告处分，调离纪委书记岗位。

——福建省厦门市环保局先后有1名副局长、1名副调研员及3名分局局长、副局长，收受贿赂被查处。厦门市环保局党组书记谢海生时任党组书记、局长，履行主体责任不力，被免去市环保局党组书记职务并通报批评。

——江西省鄱阳县工业园区党工委副书记、管委会主任吴立阳，管委会副主任吴喜金因受贿先后被判刑。县委常委、工业园区党工委副书记黄仁爱履行主体责任不力，受到党内严重警告处分。

——四川省大竹县林业局党组书记、局长李明蔚因多次组织带领干部职工并借妻公款旅游等问题，受到撤销党内职务、行政撤职处分。县委常委、县委政法委书记魏辉才时任副县长分管该局工作，履行主体责任不力，受到党内严重警告处分；县林业局纪检组长廖君履行监督责任不力，受到党内警告处分，调离纪检组长岗位。

——天津市水利勘测设计院分批派出10人参加未经有关部门审批的出国境学习考察活动，且存在考察费用超预算等问题。该院党委书记、纪委书记李青青履行主体责任不力，院党委书记李惠英、院长景金星、纪委书记李青青受到党内警告处分，院党委作出深刻检查。

——河北省滦县公安局下属8个派出所对辖区内企业违规收费被查处，其中6个派出所所长受到党纪政纪处分。时任县公安局党委书记、局长郑连江履行主体责任不力，受到行政警告处分。

——青海省河南县先后发生11所学校套取挪用学生助学金和公用经费共计519万余元；县卫生局、乡镇卫生院截留、套取专项资金设立“小金库”等问题，相关责任人受到查处。因履行主体责任不力，分管副县长卓玛措等人受到党内警告、行政记过等处分。

据悉，这是中央纪委首次对履行党风廉政建设主体责任和监督责任不力的典型案例进行专门通报。前不久召开的中央纪委五次全会要求，今年开始尤其要突出问责。上述8起典型案例，有的领导不力、不抓不管，导致“四风”问题突出；有的屡屡出现重大腐败问题而不制止、不查处、不报告；有的明哲保身，当老好人，甚至袒护、包庇，相关领导干部受到了责任追究。

通报要求，各级党组织要明确责任、敢于担当，切实把党风廉政建设当作分内之事、应尽之责，做到守土有责、守土尽责。党委(党组)主要负责人及班子成员要切实履行“一岗双责”，以上率下，一级抓一级，层层传导压力，管好班子、带好队伍、管好自己，做廉洁从政的表率。各级纪检监察机关要强化监督执纪问责，坚持“一案双查”，严肃查处履行“两个责任”不力的行为。

武警执勤全国153个大中城市 246个车站机场码头 确保春运安全

新华社北京2月15日电 记者15日从武警总部有关部门获悉，自2月4日春运启动以来，武警部队每天向全国153个大中城市的246个车站、机场、码头派出兵力，担负春运执勤任务，配合公安部门，全力维护春运秩序。

据武警总部作战勤务指挥中心主任王启龙介绍，根据有关部门预测，今年春运期间全国旅客发送量将达到28.07亿人次。春运启动前，武警总部对春运执勤专门作出部署，要求驻全国各武警总队向各大中城市车站、机场、码头派出充足兵力，严密组织勤务，确保春运安全。

在首都，武警北京总队每天派出近千名兵力分别在北京站、北京西站、北京南站、北京北站等涉春运场所维护秩序，采取点面结合、网格管控、分段截流、分批放行等措施，防止旅客拥挤和踩踏的发生。在旅客流量庞大的广州火车站等场所，武警广东总队每天派出近2000名兵力，采取将旅客分区安置、官兵组成人墙分隔客流、在车站出入口设置警戒线分批放行、将广场滞留人群分流至8个应急候车安置点等措施，缓解了站内人流压力。

在成都火车站，执行春运执勤任务的武警四川总队官兵，上勤前有针对性地开展执勤用语、辨识证件、物品查验、情况处置等专项训练，使每名参勤官兵熟悉任务职责，明确规定要求，掌握处置原则。执勤中，官兵们科学执勤部署，严密勤务管控，积极配合公安机关及铁路部门维护售票厅、候车室、进站通道、站台和进出站口的秩序。在福州火车站执勤的武警福建总队官兵，坚持依法、理性、平和、文明、规范的执勤理念和方便旅客出行的服务原则，严格落实干部包班带勤制度，主动加强与客运部门沟通联系，根据客流量及时调整兵力部署，确保旅客出行和重点区域安全顺畅。他们在维护车站秩序的同时，还向旅客提供咨询服务，帮助老弱病残及抱小孩的旅客提行李，用真情服务为旅客平安归途护航，树立了武警官兵良好形象，深受过往旅客高度赞誉。

为打击违法犯罪行为、防止暴恐袭击，各部队周密制定应急处置预案，在重点部位配置兵力，加强周边武装巡逻，确保一旦突发事件发生官兵1分钟内到达现场处置，全力维护春运秩序和旅客安全。

全国铁路15日 预计发送旅客799万人次

新华社北京2月15日电 记者15日从中国铁路总公司获悉，进入春运后，全国铁路客流量稳步增长，渐入高峰。15日，全国铁路预计发送旅客799万人次。

14日，全国铁路发送旅客778.2万人次，同比增加104.8万人次，增长15.6%，运输安全有序。全国铁路发售车票613.2万张，其中互联网发售304万张(含手机售票95.2万张)，占发售量的49.6%。

其中，北京铁路局发送旅客88.4万人次，同比增加9.5万人次，增长12.0%；上海铁路局发送旅客145.3万人次，同比增加17.7万人次，增长13.9%；广铁集团发送旅客131.5万人次，同比增加20.8万人次，增长18.7%。

15日，全国铁路预计加开旅客列车708列，其中跨铁路局长途旅客列车482列，铁路局管内旅客列车226列。

从节前余票情况看，北京地区去往哈尔滨、沈阳、济南、上海、成都等方向有余票；上海地区去往郑州、南昌等方向有余票，上海、南京、杭州间高铁列车有余票；广州地区去往北京、合肥、武汉等方向有余票。

铁路部门提示广大旅客，目前尚有部分退票，有出行计划的旅客可通过铁路12306网站、电话、车站、代售点窗口和自助售票机等方式进行查询、购票。为维护正常的乘车秩序，铁路车站和列车加强了实名制车票查验工作，请广大旅客支持配合，在候车、乘车时保证票、证、人信息的一致性，以免影响出行。

教育部：坚决取消不合法不合理不适宜地方性加分项目

新华社北京2月15日电 教育部网站15日消息，教育部要求各地严格落实教育部等五部门《关于进一步规范和规范高考加分项目和分值意见》，坚决取消不合法、不合理、不适宜的地方性加分项目。严格加分考生资格审核，加强加分考生资格信息公开，完善违纪举报和申诉受理机制，严肃处理资格造假考生。

近日，教育部下发《关于做好2015年普通高校招生工作的通知》，对2015年普通高校招生工作进行全面部署，要求全面落实《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》。《通知》根据国务院确定的改革任务，逐条细化明确了2015年推进高校考试招生制度改革的工作要求。

《通知》指出，要求各地和有关高校严格落实《教育部关于进一步完善和规范高校自主招生试点工作的意见》，从2015年起所有试点高校自主招生考核全部安排在全国统一高考结束后、高考成绩公布前进行，高考前不得以任何形式开展与自主招生挂钩的考核活动。

《通知》要求，继续采取扩大实施“支援中西部地区招生协作计划”，加大来源计划存量调整，中央部门所属高校降低属地招生计划比例等措施，进一步增加中西部地区和录取率相对较低省份的跨省招生名额，增加农村学生上重点高校人数。

此外，加快推进高职院校分类考试。推广“文化素质+职业技能”评价方式，进一步完善高职院校多样化分类招考方式，力争2015年通过各类分类考试录取的学生占高职院校招生总数的一半左右。完善高校招生选拔机制和录取方式。要求各地要改进投档录取模式，推进完善平行志愿

投档录取方式，适当增加平行志愿数量，降低考生落选风险。2015年在部分省份试点逐步减少高校招生录取批次。

《通知》强调，各地各高校要进一步规范规范管理，确保考试招生公平公正。重点加强对自主招生、保送生、高水平运动员、高水平艺术团等特殊类型考生资格和录取要求的公示，未经公示的考生不得予以录取。依法严厉打击利用高科技手段作弊、替考和群体性考试舞弊行为。健全诚信制度，加强考试诚信档案建设。

同时，教育部要求各地进一步完善考试期间发生自然灾害和突发事件应急处置预案，为考生提供更加人性化的考试服务，为残疾人考生等特殊群体平等报名参加考试提供便利。据悉，近期教育部还将专门制定出台保障残疾人参加高考的有关规定。

投档录取方式，适当增加平行志愿数量，降低考生落选风险。2015年在部分省份试点逐步减少高校招生录取批次。

《通知》强调，各地各高校要进一步规范规范管理，确保考试招生公平公正。重点加强对自主招生、保送生、高水平运动员、高水平艺术团等特殊类型考生资格和录取要求的公示，未经公示的考生不得予以录取。依法严厉打击利用高科技手段作弊、替考和群体性考试舞弊行为。健全诚信制度，加强考试诚信档案建设。

同时，教育部要求各地进一步完善考试期间发生自然灾害和突发事件应急处置预案，为考生提供更加人性化的考试服务，为残疾人考生等特殊群体平等报名参加考试提供便利。据悉，近期教育部还将专门制定出台保障残疾人参加高考的有关规定。



2月14日，陕西省宁强县舒家坝镇的群众在观看划彩船表演。当日，陕西省汉中市宁强县舒家坝镇文家河村民俗表演队走上集镇街头为群众表演舞狮、划彩莲船、武术、探戈等传统民俗，拉开了该县民俗闹新春的序幕。 □据新华社



2月14日，云南开远铁路公安处的铁路民警们在昆明至广州和昆明至河口的两趟列车上精心准备了以“温馨回家路，铁警伴您行”为主题的“列车春晚”，为旅客们送上歌曲弹唱、有奖竞猜等各类节目，并赠送新春福字等，让整个车厢洋溢着节日的喜庆气氛。 □据新华社

2015年我国力争光伏发电新增并网1500万千瓦

新华社北京2月15日电 国家能源局新能源和可再生能源司副司长梁志鹏15日介绍，按照全国能源工作会议制定的目标，2015年我国力争新增并网光伏发电容量1500万千瓦。

梁志鹏当日在国家能源局举行的光伏产业发展情况通气会上介绍，2015年，光伏行业政策会更趋稳定性。国家能源局将推动光伏领域金融创新，推动补贴资金及时到位，推动金融机构积极投入光伏投资。同时，将会同有关部门，在示范区、新能源城市等推动建立分布式电力市场。

他还介绍，可再生能源配额制是推进可再生能源发展的重要制度，也是可再生能源法要求制定的配套政策。目前，配额制相关文件已上报国务院，同时还在做修改完善工作。

此外，梁志鹏说，2014年，我国光伏电池制造企业继续保持较强国际竞争力。从光伏上游产业发展情况来看，2014年，国内多晶硅产量约13万吨，同比增幅近50%，进口约9万吨。光伏电池组件总产量超过3300万千瓦，同比增长17%，出口占比约68%。多数企业产能利用率提高，前10家企业的平均产能利用率在87%以上。

他说，2015年，国家能源局将把促进光伏产业技术进步和产业升级作为工作重点，对先进技术产品提供专门的市场予以支持，推动行业向质量效益型转变。

中国移动4G用户突破1亿户

新华社北京2月15日专电 记者15日从中国移动了解到，截至2015年1月，中国移动4G用户数已突破1亿户。

据中国移动相关负责人介绍，截至1月底，中国移动已建成超过70万个4G基站，实现绝大部分城市、县城的连续覆盖，发达乡镇的热点覆盖，4G网络覆盖人口已达10亿以上，并与71个国家和地区实现4G漫游，成为全球最大的4G网络。中国移动计划在2015年建成100万个4G基站，4G用户增至2.5亿户，并销售2亿部4G终端。

据介绍，中国移动发起成立的GTI(全球TD-LTE发展倡议)目前在全球已有116家运营商成员、97家产业合作伙伴成员，并在30个国家共部署了52张TD-LTE商用网络，另有55个国家83张商用网在计划部署中。

此外，截至1月底，中国移动联合终端厂家向用户提供4G手机917款，其中千元4G手机(1300元以下)占比已达65%左右，中国4G用户今年将有更多更好的4G智能手机选择。

据了解，中国移动正在稳步推进融合通信业务，加快网络改造、终端开发、产品优化、市场营销等各项准备工作，以尽早实现此前承诺的“新通话、新消息、新联系”融合通信产品的全面商用。